

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскія Губернскія Вѣдомости» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 1.

6 января 1893 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: рождественскіе школьные праздники въ Нижнемъ-Новгородѣ.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Село Лобаски.—Въ заволжскихъ дебряхъ Нижегородской губерніи.—Изъ приволжской старины.—Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Спѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 5-го января. Эмиру Бухарскому пожалованы при Высочайшей грамотѣ брилліантовые знаки ордена Александра Невского.

Вчера Государь Императоръ и Государыня Императрица привезли въ Аничковъ дворецъ Эмира Бухарского съ сыномъ. Послѣ приема Государю Императору была представлена свита Эмира. Затѣмъ Его Величество прослѣдовалъ въ залу, где находились поднесенные Эмиромъ подарки.

Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ напечатана замѣтка, въ которой указывается на весьма значительную опасность при стрѣльбѣ военными бездымными порохомъ изъ охотничихъ ружей.

СЕЛО ЛОБАСКИ.

Въ юго-восточной части Лукояновскаго уѣзда, почти на границѣ его съ Саранскимъ, Пензенской губерніи, расположено большое село Лобаски, населенное Мордвой. Селеніе это расположено довольно живописно, одоль по скату горы. Начало этого села относится ко времени царствованія Алексея Михайловича (1645 г.). Лобасковская мордва сначала пребывала въ тѣмъ язычества и неизѣжества до времени царствованія Императрицы Елизаветы Петровны, которая, узнавъ случайно о Лобасковской мордве, сдѣлала распоряженіе о томъ, чтобы послѣдня приняла православіе. Распоряженіе царицы было исполнено и Мордва приняла православіе въ 1744 г. Съ того времени она, оставивъ языческие обычай, мало-по-малу со-

ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

перваго внутренняго 5% 1864 года
займа, произведенный въ Правлениіи
Государственного Банка въ Петербургѣ, 1-го января 1893 года.

№ серії	№ билетовъ	Сума выигрышъ	№ серії	№ билетовъ	Сума выигрышъ
7373	7	200000	14500	16	1000
3734	46	75000	5089	38	1000
2699	3	40000	3506	36	1000
9572	47	25000	3895	45	1000
11503	8	10000	9792	43	1000
17749	23	10000	2988	43	1000
7487	44	10000	395	12	1000
17954	13	8000	12062	35	1000
15686	27	8000	4527	7	1000
15487	36	8000	8964	40	1000
18217	7	8000	12072	7	1000
19689	41	8000	319	30	1000
15949	46	5000	8871	28	1000
13055	16	5000	1645	33	1000

вершенно обрушила, сплавясь съ русскими, имѣя лишь различие въ акцентѣ рѣчи. Этому главнымъ образомъ содѣйствовала школа, открытая въ Лобаскахъ въ 1847 году священникомъ Михаиломъ Петровичемъ Модератовскимъ, подъ мудрымъ руководствомъ котораго она оставалась до 1891 г. (44 г.); въ этой школѣ онъ былъ учителемъ и законоучителемъ. Первозданно школа помѣщалась въ домѣ этого заботливаго пастыря, а теперь въ Лобаскахъ выстроено новое училище — 22 арш. длины и 10 арш. ширины, крытое железомъ. Учащихся въ немъ до 130, въ томъ числѣ 30 девочекъ.

Мордва села Лобасковъ и до принятия христианства отличалась замѣтной религиозностью. Такъ, по преданию, они молились разныимъ богамъ и каждому Богу посвящалось для моленій извѣстное время въ году,

За присоединеніе частныхъ облас-
тей:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на посып-
ки по 1/4 к. съ букви за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 6.

16224	7	5000	14416	13	1000
10316	36	5000	18304	50	1000
4	48	5000	11238	37	1000
14362	24	5000	15231	43	1000
1370	6	5000	1694	40	1000
6212	27	5000	14428	50	1000

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.
Рождественскіе школьніе праздни-
ки въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Школьные праздники въ Нижнемъ теперь вполнѣ заурядное явленіе. Къ нимъ привыкли и устройство ихъ приняло прочно установленный порядокъ.

Праздники эти у насъ, въ Нижнемъ, имѣютъ двойкій характеръ: чтеніе съ туманными картинами и елокъ. Намъ удалось быть на праздникахъ того и другого типа и они произвели на присутствовавшихъ самое отрадное впечатлѣніе.

именно: при началѣ лѣта, при запашкѣ земли и по уборкѣ съ полей хлѣбовъ; а такъ-какъ боги эти, по ихъ специальностямъ и свойствамъ, были весьма различны, то и обряды при моленіяхъ различались между собою. Моленія эти были общественны и сопровождались гуляньемъ. Для этого они варили «великій пиво» (мѣрское пиво) и приносили въ жертву животныхъ, по преимуществу откормленныхъ на мѣрской счетъ жеребцовъ; тутъ совершили молитву и смотрѣли за порядкомъ празднства особо выбранный старикъ. Все это совершалось въ лѣсу, недалекъ отъ села, такъ что вѣсто это и теперь называется стариками «оскѣ туму» (мольчаній дубъ). Кроме сего Мордвой совершились моленія при новолунияхъ и по особымъ обстоятельствамъ и дома. Изъ домашнихъ моленій особенно отличались жертво-

хозяйного деревянного и каменного зодчества; 2) памятники византийского зодчества; 3) работы, исполненные пенсионерами Академии художеств по античной архитектуре, и 4) образцы разностильных современных построек.

За границей довольно часто устраиваются специальные архитектурные выставки и съезды с целью наглядно и возможно полнее ознакомиться с историей национального строительного искусства. Так, напр., въ Эдинбургѣ, въ Королевской академіи, въ 1888 году состоялась исключительно архитектурная выставка болѣе 1,200 моделей, плановъ и чертежей, изображающихъ старинныя эдинбургскія зданія и знаменитыя церкви, замки и другія постройки въ Шотландіи. Въ Брюсселѣ, во дворцѣ изящныхъ искусствъ, въ томъ же году открылась выставка, содержавшая рисунки, эскизы и планы зданій, проектированныхъ и построенныхъ въ теченіе 300 лѣтъ. У насъ въ Россіи подобная выставка—дѣло будущаго. Въ наше время обществъ начинаетъ развиваться вкусъ къ иллюстраціямъ, но съѣдѣніе объ истории искусства и о значеніи памятниковъ прошлаго до сихъ поръ распространены такъ слабо, что художественно-археологическая выставка заранѣе могла

разсчитывать только на ограниченный кругъ специалистовъ-художниковъ археологъ. Дѣло изслѣдованія древнихъ памятниковъ нашего зодчества требуетъ не только любителя, но художника-специалиста, хорошо знакомаго съ исторіей искусства, требуетъ обширныхъ познаній, которая приобрѣтаются годами упорными занятиями и неоднократными путешествіями. Къ сожалѣнію, у насъ такихъ специалистовъ весьма немного.

Императорская академія художествъ въ послѣднія двадцать лѣтъ посыпала художниковъ для зачерчиванія и обмѣровъ памятниковъ древне-русскаго зодчества въ Россіи и почти всю свою коллекцію этихъ рисунковъ предоставила первому съѣзу архитекторовъ, для открывшейся выставки. Еще любопытнѣе на выставкѣ обмѣры, акварели и рисунки деревянныхъ церквей работъ г. Сускова. Его поѣздки въ послѣдніе годы по сѣверу Россіи значительно освѣтили исторію деревянаго церковнаго зодчества и показали, какими замѣчательными художниками являлись русскіе мастера. Рисунки церквей: Троицкой въ Шенкурскомъ уѣздѣ, Архангельской губ., Успенской—въ Нижне-Уфлюгскомъ погостѣ и Владимірской Божіей Матери—въ Бѣлосудскомъ погостѣ, Сольвычегодского уѣзда, Вологодской губ., снятые г. Сусловымъ, какъ образы хорошихъ отечественныхъ церковныхъ и гражданскихъ строеній и ихъ частей—оконъ, дверей, воротъ, крылецъ и проч. выставлены до 300. Въ ряду ихъ особеннаго вниманія, съ историко-художественной точки зрѣнія, заслуживаютъ рисунки церкви Василіевской церкви X столѣтія въ Киевѣ (проектъ реставраціи); Воскресенского собора XVI столѣтія въ городѣ Романоѣ-Борисоглѣбскѣ, Ярославской губ.; Спасо-Мирожскаго монастыря XII столѣтія во Псковѣ

и отдѣленіяхъ, каменная архитектура мало распространилась.

Наиболѣе общий типъ сѣверныхъ деревянныхъ церквей и ихъ частей такой, на западной сторонѣ расположена лестница, которая одной стороной примыкаетъ къ стѣнѣ, а другая остается открытой. Самый входъ покрывался одно-двухъ-или четырехскатной крышей. По лестницѣ входили въ трапезную—большое со скамьями помѣщеніе, освѣщенное однимъ большиимъ или нѣсколькоимъ вѣлоковыми окнами. Въ трапезной въ большихъ праздники происходили народные пиры въ складчину (братьчина), а по буднимъ днамъ здесь священники бывали съ народомъ обѣ его общественныхъ и мірскихъ дѣлахъ. Изъ трапезной имѣлся входъ въ особую галлерѣю, съ высоты которой священникъ кропилъ св. водой скотъ, приводимый крестьянами въ день св. Георгія, 23 апрѣля. Съ восточной стороны трапезной устраивался входъ въ самую церковь—квадратное или восьмиугольное помѣщеніе. Освѣщалось оно окнами болѣе съ южной, чѣмъ съ сѣверной стороны, вѣроятно во избѣженіе рѣзкихъ вѣтропод. Алтарь, по большей части, о пяти стѣнахъ, освѣщался однимъ большиимъ окномъ и волоковымъ окномъ около жертвенника. Въ прямоуголь-

ный срубъ церкви врубался „восьмерикъ“, на немъ ставился другой восьмерикъ меньшаго диаметра и послѣдний увѣличивался куполомъ съ главкой. Ближе къ сѣверу заимѣвалась нѣсколькою иной, болѣе развитый типъ церкви: планъ имѣть вѣнь креста, прямоугольный срубъ церкви переходитъ въ высокій восьмерикъ, увѣличенный конусообразнымъ закругленіемъ у основания шатромъ, или шатерь былъ восьмиграний.

Членъ-сотрудникъ Императорскаго археологическаго общества іеромонахъ Алексій Виноградовъ также выставилъ коллекцію образцовъ деревянной церковной архитектуры XVI—XVIII вв., обѣренныхъ и зачерченныхъ имъ въ губерніяхъ: Новгородской, Тверской, Ярославской, Иркутской и Красногорской. Въ его коллекцію, недавно изданную на 36-ти таблицахъ плановъ и детальныхъ чертежей, введенъ нѣсколько образцовъ церквей XIX столѣтія, какъ удѣрживавшихъ типическіе особенности древнаго зодчества. Иль числа разработанныхъ о. Виноградовымъ любопытныхъ памятниковъ (болѣе 100) нѣкоторые теперь уже не существуютъ: они восстановлены по сохранившимся описаніямъ, рисункамъ и другимъ материаламъ. Древнинная архитектура у насъ, къ сожалѣнію, мало изслѣдована, а между

членъ-сотрудникъ археологовъ выставилъ свои работы только М. Я. Виллье. Его акварели и рисунки—результатъ поѣздки въ послѣдніе годы Ростова, Ярославля и Углича—изображаютъ виды различныхъ пунктовъ этихъ городовъ, а также внутренность нѣкоторыхъ древнинъ церквей въ этихъ городахъ. Всѣ работы академика Виллье составляютъ родъ альбома и снабжены заглавной виньеткою, на которой группированы наиболѣе замѣчательныя древности Ростова и Ярославля изъ разряда орнаментальныхъ; нѣкоторые рисунки, кроме

маеста хлѣбопашествомъ, возкой лѣса, жженіемъ угла; въ 1891 году 172 человѣка (изъ нихъ 49 женщинъ) ушло въ отхоже промыслы, причемъ надѣвались на заработокъ, исключительно имѣя въ виду кузнецкое ремесло.

Кузничный промыселъ основалъ около 70 лѣтъ тому назадъ крестьянами д. Янова Годубьевыми, Коротковыми, с. Линева—Куревинами и Лезовыми, деревни Останкина—Чадовыми, деревни Земенокъ—мѣщаниномъ Зубовымъ и села Межукъ—Кашинами.

Кузничный промыселъ можно подраздѣлить на два отѣла: первый—производство кузнецъ (вѣсовъ)—работа, требующая болѣе искусства, а также чистой и тщательной обработки; второй—производство гвоздей, работа болѣе или менѣе грубая, не требующая никакихъ знаній, но вѣтѣ съ тѣмъ послѣдняя работа менѣе благодарна. Какъ первое такъ и другое производства совершаются самимъ промышленникомъ путемъ, безъ помощи всѣхъ техническо-механическихъ приспособленій. Хотя самимъ процессомъ описываемаго производства не представляеть ничего необыкновенного, но условия, которыми обставлена сама производительность, таковы, что повидимому исключаютъ возможность существования, почему, познакомившись съ этими условиями, невольно задаешь себѣ вопросъ: какъ же въ самомъ дѣлѣ существуетъ кустарь въ этомъ обездѣленномъ краѣ?

Вотъ обѣ этихъ условіяхъ мы и поговоримъ подробнѣ.

Между кустарями—жителемъ Красной Рамени не существуетъ ничего, что могло бы напомнить обѣ артельныхъ началахъ и

встрѣчали приѣхъ долгорѣчиности, да сомнѣваются, чтобы существовали такие прѣмѣри. Красную Рамену часто посѣщають болѣзни, появленіе которыхъ официально объясняется „незавѣстными“ причинами или „волей Божіей“, а неофициально голодомъ и непріглядными анти-санитарными условіями. Экономическое положеніе крестьянъ стоитъ на самой низкой степени, подтверждение чего мы видимъ въ официальной справкѣ: за одной только Бѣлкино-Межуйковской волостью стоитъ недоимка въ общемъ 55 т. р. Между жителями можно наблюдать явленіе, которое слѣдуетъ признать весьма рѣдкимъ явленіемъ не только въ Нижегородской губерніи, но и въ Россіи—приблизительно одна треть жителей не имѣютъ ровно никакого домашнаго скота.

Сырой матерыаль кустарь приобрѣтаетъ въ долгъ у того же кулака и конечно за сравнительно высокую плату. Возвращая матерыаль (желѣзо) въ обработанномъ видѣ, кустарь, заработавъ среднимъ числомъ 1 р. 50 к. въ недѣлю, деньги въ рѣдкихъ случаяхъ получаетъ на рука, а большую частью своей заработка получаетъ разными жизненными продуктами—мукой, солью и прѣмѣри. и конечно сняты таки за сравнительно высокую плату. Если были прѣмѣри, что кустарь отказывается работать на этихъ условіяхъ, то ему вовсе отказываютъ въ работе. По этому, хотя и поверхностному, знакомству съ условиями, которыми обставлена трудъ краснораменскаго кустаря, мы можемъ составить довольно ясное представление объ его существованіи. Если мы прибавимъ къ этому жизнь впроголодь, работа „каторжная“—въ истинномъ смыслѣ этого слова,—четырнадцать часовъ въ сутки онаѣ бѣть молотомъ по паковальнѣ, а въ это время лицо и грудь налитъ жаромъ изъ горна, а спину, прикрытую нищенскими лохмотьями, обдѣтъ ледицами холодомъ,—получится полная иллюстрація трудовой жизни краснораменскаго кустаря. Отсюда обычныя послѣдствія—болѣзни со всѣми своими ужасами, ранняя смерть. Между кустарями мы не

похвастаться чистотой своей нравственности. Благодаря эксплоататорской дѣятельности крупныхъ промышленниковъ, краснораменскій кустарь обнищалъ, кустарное дѣло падо;

благодаря цивилизующему вліянію двухъ или вѣрѣ—одного паука, покрывающаго описываемый край кабаками, кустарь научился пьянствовать, неся послѣдній грощъ благодѣтельнику-паука.

Между жителями стали все чаще и чаще повторяться преступленія, между которыми кражи занимаютъ первое мѣсто и намъ кажется не далеко то будущее, когда Красная Рамень останется совершенно на плечахъ правительства на положеніи голодной и больной семьи.

Заводъ и фабрикѣ въ Красной Рамени не существуетъ, если не считать такъ называемой „сатурній заводъ“ (основанъ въ 1889 году), принадлежащий князю Тубецкому, на этомъ завѣдѣ приготовляется уксусная кислота, годовой оборотъ этого завода 1000 руб.

Дем-новъ.

ИЗЪ ПРИВОЛЖСКОЙ СТАРИНЫ.

Торжество по недоразумѣнію*.

Въ 1891 году 15-го мая исполнилось трехсотлетіе со дня убиенія са. царевича Дмитрія, и угличане хотѣли торжественно отпраздновать этотъ приснопамятный день. Между прочими проектами чествованія этого дня, появился опять на сцену и проектъ возвращенія сильнаго угличскаго колокола на кость, на родину. Эта мысль пришла въ голову еще въ 1887 г. угличскому мѣщанину и петербургскому купцу Леониду Федоровичу Соловьеву. Вотъ онъ и собралъ 11-го

¹⁾ „Свѣтъ“ 1888 г., № 7.

²⁾ „Ярославскій Епархиальный Вѣдомости“ 1892 г., № 23.

³⁾ „Тобольскій Губернскій Вѣдомости“ 1888 г., № 5.

того, обрамлены орнаментами, воспроизводящими узоры на некоторых древних и современных предметах въ указанныхъ мѣстностяхъ.

Въ небольшомъ отдѣлѣ памятниковъ византійского зодчества находится 47 рисунковъ въ чертежахъ. Первое мѣсто здѣсь отведено рисункамъ грузинскихъ и армянскихъ церквей, исполненнымъ профессоромъ Гриммъ. Въ 1850 году проф. Гриммъ путешествовалъ съ Высочайшимъ соизволеніемъ по Закавказскому краю въ качествѣ певческаго Правительства, измѣрилъ большую часть известныхъ древнихъ церквей X—XV столѣтій и сдѣлалъ нѣсколько рисунковъ во части византійской архитектуры. Въ этомъ же направлении немало поработали во временахъ своихъ артистическихъ путешествий за границей другіе экспоненты настоящей выставки. Изъ ихъ работы выставлены рисунки: капелла Палатина, церкви св. апостоловъ въ Солоникахъ и св. Фоска въ Торчелло, мозаика изъ церкви монастыря Хора въ Константинополѣ, церкви св. Виталия въ Равенѣ, церкви монастыря св. Луки въ Греции, Дафни близь Афинъ и въ Монреаль (Палермо), храмъ св. Марка въ Венеции, мозаїкъ галлы Плачидіо, крестильня св. Джованни въ Равенѣ и др. Памятники

родной градѣ въ одномъ сильномъ колоколье держатся. Не можемъ удержаться отъ того, чтобы не привести хоть отрывка изъ замѣтки другого жителя Тобольска, скрывающаго свое имя. Отѣчая г. Голодникова, онъ между прочимъ, спрашивается: «Какую роль игралъ этотъ «поселенецъ въ нашей жизни!» И немногого далѣе отвѣчаетъ: «Быжало, прѣдѣтъ кто-нибудь изъ Россіи и первымъ дѣломъ за Софійскую колокольню! Подойдетъ къ «корноухому», треснетъ его пальцы въ перчаткахъ и ст. сознаніемъ собственной безупречности произнесетъ: „что, негодай, не умѣлъ молчать, когда того требовалъ „ духъ времени“ — вотъ и виси!“ Въ эти минуты „корноухий“ издавалъ какіе-то страшныи звуки: въ нихъ слышалось не то сожалѣніе о родинѣ, где ему отрубили ухо, не то привѣтъ счастливцу, который умѣлъ молчать во всякое время... Теперь думаю возвратить „корноухаго“ въ родину. Съ Богомъ! Пусть хотя на старости лѣтъ повидаетъ роднинъ мѣста! Зачѣмъ наѣтъ это безумное мѣдное существо съ клеймомъ на лбу, гдѣ ясно обозначено его преступленіе? Какъ историческій памятникъ, свидѣтельствующій о томъ, что было возможно изъ Руси въ 1593 году, „корноухий“ въ Тобольскѣ совершенно не кстате. Мы вѣдь не занимаемся историческими параллелами для определенія мѣроприятій въ „духѣ времени“, и для наѣтъ безразлично, какъ относится къ намъ историки въ слѣдующемъ мѣстѣ. Какъ внушительный примеръ возмездія за неумѣніе попасть въ тозѣ Никитѣ Бачалову и Давыдову Битаговскому, онъ тѣмъ болѣе не на мѣстѣ. Чего другого, а умѣнія „прислушиваться“, „вникать“, „сообразоваться“ у насъ всегда было и есть достаточно... Въ Россіи „корно-

у“ Равеній такъ много памятниковъ искусства Византии, а также и то, почему наши архитекторы во время своихъ заграничныхъ археологическихъ путешествий по долгу остаются въ Равеніи и, вообще, въ Италии.

Изъ рисунковъ античныхъ памятниковъ на выставкѣ находятся слѣдующіе, исполненные бывшими пенсионерами академіи художествъ: домъ поэта въ Помпѣи, фрагментъ изъ Помпѣи, планъ Акрополиса, Паренонъ Акрополиса въ Аѳинахъ, залъ для отдыха въ общественныхъ баниахъ изъ Помпѣи, атріумъ частнаго помпѣйского дома, античный театръ въ Таорминѣ, реставрація форума, базилики Троиць, храмъ Юпитера въ Помпѣи, планъ, фасадъ и разрѣзъ дома, изъ отошедшіхъ латинскаго Запада и его памятниковъ къ Востоку, о древностяхъ Равенны и проч. Византійское искусство оставило по себѣ много замѣчательныхъ памятниковъ въ Италии и Сициліи, но ни одинъ изъ городовъ Италийскаго королевства не богатъ ими въ такой степени, какъ Равенна. Когда царство Рима было разрушено Нарцесомъ, Равенна стала (въ 540 г.) зависѣть отъ восточной Римской имперіи и приблизительно два вѣка являлась резиденціею византийскихъ императоровъ Италию отъ имени византійскихъ монарховъ. Этимъ объясняется, по-

Представителями самого многочисленнаго на выставкѣ отдѣла образцовъ современного зодчества явились профессоры: К. А. Тонъ, А. И. Штакеншнейдеръ, А. М. Горностаевъ, А. И. Резановъ, Н. Л. Бенуа, И. А. Монигетти, Н. Ф. Брюловъ, А. О. Томашковъ и др.

На выставкѣ представлена выставка

выми-же пароходами 1892 года уполномоченные угличской городской думы купцы Жареновъ, Истоминъ и Кашиновъ отправились въ Тобольскъ. 2-го мая прибыли туда, вручили комитету тобольского музея 600 рублей, которые музей потратилъ на приобрѣтеніе колокола изъ архіерейской церкви, получили колоколъ и въ тотъ же день обратно отправились въ Угличъ со своимъ достопримѣчательнымъ грузомъ⁶). Прибытие колокола въ Угличъ было отмѣнено изъ-за сильнаго вѣтра. Колоколъ былъ отпразднованъ самимъ торжественнымъ образомъ. Торжество было въ полномъ смыслѣ слова всенародное, такъ какъ и простой народъ, по словамъ очевидца, былъ нескажано обрадованъ возвращеніемъ „корноухого“. Граждане глубоко внимали звукамъ привезенного колокола, не обращая ни на что другое своего слуха: кто молился за пострадавшихъ предпрѣятія. Однако г. Соловьевъ, собравъ различные лѣтописи, записи и всякия историческія свѣдѣнія о колоколѣ, сумѣлъ ихъ такъ хорошо сгруппировать, что святѣйший синодъ, въ который уже успѣло поступить дѣло, сталъ на сторону угличанъ, а послѣ всеподданѣйшаго доклада и. д. синодального оберъ-прокурора тайного советника Н. П. Смирнова (19-го марта 1891 года) Государь Императоръ окончательно разрешилъ угличанамъ взять свой безвинно-пострадавшій колоколъ обратно въ Угличъ⁶ (19-го апреля 1891 г.). Указъ объ этомъ разрешилъ пришелъ высокопреосвященнѣшему Іоаннѣану, архіепископу ярославскому и ростовскому, лишь 13-го сентября, такъ что возвращеніе колокола, въ виду поздней осени, было отложено до навигации слѣдующаго года. Дѣйствительно, въ первомъ

(Окончаніе будетъ).

Д. И. Гриммъ, Л. Н. Бенуа, А. Н. Помещацкій, А. А. Парландъ, академики: Ф. И. Чагинъ, А. И. Бенуа, А. Л. Гунь, В. В. Суслонъ, П. Ю. Сюльберъ и др. Въ ряду этихъ архитекторовъ первый стоитъ профессоръ Тонъ, какъ представитель новой школы нашихъ зодчихъ, взявшихся за постройку сначала церковныхъ, а потомъ и гражданскихъ зданій въ родномъ стилѣ, освященномъ иконаами и соответствующимъ потребностямъ Богослуженія и мѣстнымъ особенностямъ нашей сѣверной природы. Профессоръ Тонъ первый придалъ выстроеннымъ имъ храмамъ (вапріїѣ, церкви св. Екатерины у Калинкина моста) форму, напоминающую древній московскій пятикупольный церкви. Мысль эта была встрѣчена милостивымъ поощреніемъ Императора Николая I, пожалѣвшаго вообще видѣть въ новыхъ храмахъ не повтореніе избитаго западнаго стиля, а характеръ, ближе соответствующій духу Православія. Современныи наши архитекторы начали разрабатывать собственно русскій национальный стиль.

Любопытно осматривать на выставкѣ разнообразные проекты современныхъ зодчихъ. Видно, что иль въ послѣдніе годы приходилось удовлетворять разнообразныи требованиямъ какачиковъ и искать для этого образцы въ разныхъ архитектурныхъ школахъ. (П. В.)

Вуварскій эмиръ въ Москвѣ.

27-го декабря, въ 8 час. утра, по Московскому желѣзной дорогѣ прибылъ въ Москву эмиръ бухарскій съ сыномъ Миръ-Сеадъ-Алімъ-Джевъ-Тюри. Вѣстѣ съ эмировъ прибыла его свита. Эмира Бухары сопровождали: завѣдывающій дипломатическимъ отдѣленіемъ управлія туркестанскаго генераль-губернатора ст. сов. Г. П. Федоровъ, генерального штаба полковникъ Путатъ, старшій переводчикъ при туркестанскомъ генераль-губернаторѣ сultantъ киргизъ — кайсаковъ, ротмистръ Асфендіаровъ и дръ Пигаренко.

На ст. Фаустово эмира встрѣтили всѣ проживавшіе въ Москвѣ и окрестностяхъ бухарцы, въ числѣ 30 человѣкъ, а на вокзалѣ въ Москвѣ — бухарскій принцъ Миръ-Мансуръ-Тюри — офицеръ драгунскаго Сумскаго полка, русскій дипломатический агентъ въ Бухарѣ ст. сов. Л-сарь; московскіе: вице-губернаторъ Л. А. Баратынскій, оберъ-полицеймейстеръ полковникъ А. А. Власовскій и другіе.

Выѣдя изъ вокзала, эмиръ съ сыномъ, и полковникомъ Путатъ и ротмистромъ Асфендіаровымъ, сѣвъ въ великолѣпную карету, отбылъ съ вокзала въ большой дворецъ въ Кремль. Во дворѣ въ запасной половинѣ, граничащей съ Оружейной палатою, эмиръ былъ встрѣченъ завѣдывающимъ дворцовой частью въ Москвѣ генераль-адъютантомъ А. Д. Столыпинымъ съ чинами дворцового управления. Привѣтъ представившихъся, эмиръ прошелъ въ отведеніе

для него въ бель-этажѣ апартаменты, куда вскорѣ прибылъ его братъ принцъ Миръ-Мансуръ. Рядомъ съ апартаментами эмира находятся комнаты малолѣтнаго принца сына эмира и его воспитателя.

Въ 12 часовъ дна, передъ завтракомъ, эмиръ принималъ московскаго губернатора камергера Д. С. Сипягина и завѣдывающаго дворцомъ великаго князя графа Степанова. После завтрака, въ 2½ часа дна, эмиръ отправился въ Нескучный садъ, въ Александровскій дворецъ, для представления августѣшему московскому генераль-губернатору великому князю Сергею Александровичу. Во время представленія эмиръ просилъ его императорское высочество принять отъ него бриллиантовые знаки бухарскаго ордена „Восходящей звезды“, освященного драгоценными камнями, восточную саблю и образцы бухарской мануфактурнаго производства въ видѣ ковровъ и всевозможныхъ тканей. После приема у великаго князя эмиръ поспѣшилъ въ 1883 году принять православіе по волѣ своего отца, Андрея Худина-Александрова, которому за заботы о распространеніи христианства между самодами-язычниками былъ Высочайше пожалованъ расширеній золотъ кафтанъ. Теперь, со смертью родителя, Павелъ Андреевичъ ѣздилъ въ Петербургъ просить распоряженія, какъ поступить съ драгоценными подарками, давнимъ его отцу. Осыпаній милостями, П. А. самъ получиль право носить кафтанъ, дарованый его родителю. Видѣть съ этимъ овъ исходатайствовалъ у Государа Императора разрѣшеніе и средства на постройку на мѣстѣ его главной кочевки (на р. Яругѣ, ниже Обдорска, по р. Оби, въ 380 верстахъ) православнаго храму большою оркестріонъ, исполняющій 48 пѣсѣ.

Послѣ завтрака принцъ Алімъ поспѣшилъ народное гуляніе въ малежѣ, а эмиръ, въ сопровожденіи свиты, состоящихъ при его особѣ, — полковника Генерального штаба Путаты и ротмистра сultана киргизъ кайсаковъ Асфендіарова, поспѣтилъ Прохоровскую мануфактурѣ, выѣдывающую бумажныи ткани, находящія широкій сбытъ въ Бухарѣ. Послѣ осмотра мастерскихъ эмиръ со свитою прошелъ въ отдѣленіе, где была устроена выставка образцовъ.

На обратномъ пути во дворецъ эмиръ осмотрѣлъ вновь сооруженные въ русскомъ стилѣ Верхніе Торговые ряды.

Въ пятницу, 25-го декабря, редакція газеты „Недѣля“ праздновала 25-ти-лѣтіе своего издания подъ редакціей П. А. Гайдебурова. Въ помѣщеніи редакціи въ день юбилея собралась настоящіе въ бывшіе сотрудники, въ присутствіи которыхъ были прочтены привѣтственные адреса, письма и телеграммы отъ разныхъ періодическихъ изданій и частныхъ лицъ. Сотрудниками „Недѣли“ былъ поднесенъ г. Гайдебурову адресъ въ роскошномъ шагреневомъ переплетѣ съ рисунками Н. Н. Каразина, а также серебряная червильница на мраморномъ постаментѣ, на которомъ изображены две книжки „Недѣли“ и факсимиле сотрудниковъ. Присутствовавшій во время чествованія В. П. Печаткинъ пожертвовалъ въ литературный фондъ 500 руб., на составленіе капитала имени П. А. Гайдебурова. (Н. В.)

Въ тотъ же день, утромъ, въ Москву прибыли тридцать лошадей, подводимыхъ эмиромъ въ подарокъ.

Отъѣздъ эмира изъ Москвы былъ назначенъ 31-го декабря. (Н. В.)

¹⁾ „Сибирская Газета“ 1888 г., № 48.

²⁾ „Ярославская Епархиальная Вѣдѣ“ 1892 г., № 23.

Разные известия.

Путешествие кн. Вяземского.

В прошлом 1891 году я задумал обхажать всю Азию верхомъ, чтобы посбить величайшее форсомъ съ казака Пышкова, проехавшаго такимъ способомъ черезъ Сибирь. Всѣ мои знакомые и незнакомые признавали мое намѣреніе неисполнимымъ и сужающимъ и предсказывали неминуемую гибель. Но я, зная изъ естественной исторіи, что человѣкъ смерти избѣжать не можетъ, хотя бы и не отправлялся ни въ какое путешествіе, а умираетъ всего одинъ разъ, несмотря на многочисленныя опасности, окружающія его, не видалъ ихъ сокѣтъ и 6-го июля 1891 года выступилъ въ путь. Протягъ черезъ Сибирь, Монголію, степь Гобы, Китай, Тонкинь, Аннамъ, Кохинхину и Камбоджу, я въ настоящее время добрался до Сіанской столицы, употребивъ за это 16 мѣсяцевъ и сдѣлавъ, такимъ образомъ, уже три четверти всего пути, который я себѣ начерталъ. Въ виду этого я, кажется, въ правъ считать свое предпріятіе почти исполненнымъ и могу сказать всѣмъ пророчившимъ мнѣ погибель, что, вѣроатно, вернусь благополучно въ Россію и придется мнѣ, какъ и имъ, ирреюкѣю погибать въ своей постели, когда придетъ къ тому время. Не могу однакожъ сказать, чтобы, путешествуя, я не встрѣтилъ большихъ затрудненій, какъ со стороны людей, такъ и природы. Въ Китаѣ я троекратно подвергался нападеніямъ и былъ раненъ одинъ разъ — въ ногу, другой разъ — въ плечо. Мандарины, изъ ненависти къ европейцамъ и подозрительности, ни за что не хотѣли меня пропустить чрезъ Куангтейскую область въ Тонкинь и, лишь при помощи вечной темноты и быстроты моихъ лошадей, имъ удалось туда проникнуть. Въ аннамскихъ и кохинхинскихъ лѣсахъ меня неоднократно посѣщала тамошняя лихорадка, а въ Камбоджѣ я сто разъ рисковалъ утонуть, ибо вся страна была наводнена и превратилась въ обширную трясину. Изъ 12 лошадей, приведенныхъ мною изъ Китая, 9 погибли и только 3 вступили въ Сіань, эту обѣтованную страну, где я чуть не умеръ съ голоду по нежеланію местныхъ жителей доставлять мнѣ продовольствіе, какъ европейцу. Въ глухихъ лѣсахъ они денегъ не захотѣли и не берутъ, торговля тамъ идетъ лишь вѣнова, имъ даютъ куски матеріи и разные металлические предметы, а отъ нихъ получаютъ: рисъ, овощи, фрукты, куръ, яйца и проч. У меня съ собой ничего такого не было и я былъ вынужденъ и продолжение двухъ недѣль питаться: саранчой, бамбукомъ и дикими ананасами. Этого добра въ ихъ лѣсахъ очень много. Въ этотъ послѣдній переходъ все на мнѣ износилось и изгоралось, такъ что я въ Банкокъ, ихъ чудесную столицу, прибылъ почти въ костюмѣ Адама. Къ счастью, здѣсь почти всѣ жители такъ ходятъ, и мое нѣглиже никого не удивило.

Отсюда юду въ Бирманію, а потомъ, че-
резъ Индію и Персию, на Кавказъ. Если
Господь позволитъ, въ іюнѣ 1893 года
буду въ Россіи*. (Н. В.)

СПИСОКЪ

лицъ, сдѣлавшимъ дополнительныя пожерт-
вованія взамѣнъ визитовъ въ праздникъ
Рождества Христова и Нового 1893 года.

Волгинъ Владимира Семеновичъ	2 р.
Курбатова Зинаида Ивановна	3 —
Курбатовъ Михаилъ Петровичъ	3 —
Сыхинъ Ниль Дмитриевичъ	2 —
Стокке Владимиръ Эдуардовичъ	2 —
Вахиревъ Алексѣй Степановичъ	2 —
Батаевъ Михаилъ Ивановичъ	2 —
Федоровъ Степанъ Алексѣевичъ	2 —
Меморский Александръ Михайловичъ	3 —
Калашниковъ Василій Ивановичъ	3 —
Заржецкій Адамъ Іосифовичъ	2 —
Кареминъ Андрей Осиповичъ	2 —
Виллуевъ Василій Юльевичъ	2 —

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію
въ судебнѣмъ засѣданіи Нижегород-
скаго Окружнаго Суда и имѣющихъ
быть въ городѣ Василѣвѣ въ сессію
съ 9—14 января 1893 года.

9 января.

- 1) О крестьянинѣ Михаилѣ Алексѣевичѣ Алексѣевѣ, обвин. въ кражѣ.
- 2) О крестьянахъ Хайретдинѣ и Абидулѣ Хабибуллинахъ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О запасномъ рядовомъ Федорѣ Егоровѣ и женѣ его Пелагеѣ Васильевѣ Черневыхъ, обвин. въ разбоя.
- 4) О крестьянинѣ Дмитріи Васильевѣ Ковалевѣ, обвин. по 1681 ст. улож.

11 января.

- 1) О крестьянахъ: Михаилѣ Петровѣ Пер-
маковѣ, Степанѣ Ивановѣ Долинѣ, Никитѣ и Алексѣѣ Степановыхъ Кондратьевыхъ, Ми-
хаилѣ Николаевѣ Хламовѣ и Аниѣ Его-
ровой Корженевской, обвин. въ кражѣ.
- 2) О крестьянинѣ Иванѣ Андреевѣ Рон-
жинѣ, Андреевѣ Ивановѣ Лабутинѣ и Александру Дмитріевѣ Пятунинѣ, обвин. въ кражѣ.
- 3) О мѣщанинѣ Григоріи Антоновѣ Жеголевѣ, обвин. въ покушеніи на разбой.
- 4) О лишенномъ всѣхъ особыхъ правъ кре-
стьянинѣ Семенѣ Васильевѣ Поповѣ, обви-
н. въ кражѣ.

12 января.

- 1) О крестьянинѣ Андреѣ Петровѣ Колосковѣ, обвин. въ кражѣ.
- 2) О лишенномъ всѣхъ особыхъ правъ кре-
стьянинѣ Вадимѣ Тимофеевѣ Масловѣ, обви-
н. въ кражѣ.

3) О крестьянахъ Филиппѣ Ивановѣ Сучковѣ, Егорѣ Ивановѣ Ториціевѣ и Кузьмѣ Алексѣевѣ Навозовѣ, обвин. въ кражѣ.

4) О крестьянахъ Иванѣ Федоровѣ Су-
тиринѣ (онъ же Гайдоревъ), Григоріи Ми-
хайловой Тезиковѣ и Семенѣ Николаевѣ Овсянниковой, обвин. 1-й въ грабежѣ, а
остальные въ кражѣ.

13 января.

1) О мѣщанинѣ Яковѣ Ивановѣ Сторо-
жевскомъ, обвин. въ злесвидѣтельствѣ.

2) О крестьянахъ Александру Ивано-
вичу Хаминѣ, (онъ же Фроловъ) и Агафѣ Григорьевѣ Гриштаевой (она же Кузоватова),
обвин. въ убийствѣ.

14 января.

1) О крестьянахъ Николаѣ Васильевѣ Анисимовѣ (онъ же Иващенко) и лишенномъ всѣхъ особыхъ правъ Александру Алексѣевичу Растворову, обвин. въ кражахъ.

2) О крестьянкѣ Ульянѣ Ивановой Ба-
лашовой, обвин. въ кражѣ.

3) О крестьянинѣ Иванѣ Васильевѣ Каламандинѣ, обвин. въ кражѣ.

4) О крестьянинѣ Семенѣ Алексѣевичѣ Дементьевѣ, обвин. въ грабежѣ.

5) О крестьянахъ Степанѣ Ивановѣ, Алексѣѣ Степановѣ и Дочнѣ Никитиной Кондратьевыхъ, запасномъ рядовомъ Алексѣѣ Ивановѣ Ледневѣ и крестьянинѣ Григоріи Николаевѣ Сидакинѣ, обвин. въ кражѣ.

СПИСОКЪ

простымъ и заказнымъ письмамъ,
недоставленныхъ адресатамъ по раз-
нымъ причинамъ нижегородскою
почтово-телеграфною конторою № 1
съ 1-го по 23-е декабря 1892 года.

Простыя: городскія: Маланѣ Батраковой,
Александру Ариничевой, Василью Серебров-
скому, Авдотѣ Горбуновой, Роману Тихо-
мирову, Дмитрію Русецкому, Александру Лѣ-
вину и Павлу Лукину; Тюмени Марьѣ Шипу-
новой; Казави: Степану Краснову и Александру
Ерошкиной; Москвы: Варварѣ Сѣровой, Ав-
дотѣ Комаровой, Михаилу Ипполитову,
Зейнерѣ, Якову Сухареву и Екатеринѣ Ще-
живиной; Минска Трениной; Астраханіи Павлу
Лазареву; Медыни Якову Блинову; Идрии
Ивану Тихановскому; Лыскова: Авдотѣ Ры-
баковой, Надеждѣ Рудневой и Борису Вол-
кову; Батума Николаю Берюзину; Юрьевца
Николаю Воронцову; Чебоксарѣ Ивану Кузне-
цову; С.-Петербургѣ Михаилу Смоленскому;
Чистополя Александру Бѣлову. Заказныя:
Фоминки Степану Бошечкину; Орѣхова Якову
Сухареву; Кузм.-Демьянска Валову; Москвы
Бергеру.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Управление Курско-Харьково-Азовской
желѣзной дороги объявляетъ, что дубликатъ
накладной Нижний—Харьковъ № 97533 отъ
Нопова—предѣзвителю дубликата накладной
заявленъ утеряннымъ. По истечении 30 дней
послѣ третіей о семъ публикаціи, грузъ бу-
детъ выданъ Мазурину.